
Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá tradičním římskoprávním institutem odkazu, který si 

prostřednictvím zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku, znovu našel svoji cestu do 

českého právního řádu. Text diplomové práce je rozdělen do dvou hlavních částí, které svým 

rozsahem nejsou určeny rovnoměrně, nicméně cíl této diplomové práce toto rozdělení 

vyžadoval. 

První část diplomové práce nastiňuje historická východiska pro dnešní podobu odkazu. Ve 

stručnosti je v úvodu představena římskoprávní úprava, jako esenciální východisko pro právní 

úpravy budoucí. Následuje srovnání dvou z dnešního pohledu nejdůležitějších pramenů právní 

úpravy, a to úpravu odkazu v ABGB, neboli Všeobecného zákoníku občanského z roku 1811 

a úpravu z nerealizovaného vládního návrhu občanského zákoníku z roku 1937. Toto srovnání 

doplňuje ohlednutí za tenčící se úpravou odkazu v občanském zákoníku z roku 1950 a za 

konečným zavrhnutím odkazu v občanském zákoníku z roku 1964. 

Druhá část diplomové práce se zabývá platnou právní úpravou v občanském zákoníku. V této 

části je rozebrána dnešní podoba odkazu, zásadně dle systematiky zákona. Při popisu 

jednotlivých částí úpravy je kladen důraz mimo obecného popisu dané problematiky také na 

řešení vybraných konfliktních situací, které z úpravy vycházejí. Dále se diplomová práce 

snaží poukázat na paletu možností pro využití odkazu v situacích, kdy se zůstavitel rozhodne 

naložit s majetkem pro případ své smrti. 

Od rekodifikace občanského práva a s ní spojenými změnami v právu dědickém uběhly, 

v době sepisování této diplomové práce, již čtyři roky. Z tohoto důvodu je možné hodnotit 

právní úpravu odkazu komplexněji a s určitým nadhledem. 

Znovuzavedení institutu odkazu lze bezpochyby považovat za užitečnou a praktickou změnu 

v dědickém právu, která je zatím bohužel ze strany široké veřejnosti opomíjena. Téma této 

diplomové práce bylo vybráno také z důvodu sofistikovanosti právní úpravy institutu odkazu 

a potřebě na tuto poukázat a vyzdvihnout ji. 
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